

过来人说

糖水冰棒、屋顶地铺、河中嬉戏……听咱爸咱妈讲述

记忆中的夏日 忘不了的童趣



(资料图片)

□记者 何奕儒

已至盛夏，傍晚的道北三路异常热闹，在大排档吃饭的人们围着小桌或席地而坐，喝着啤酒撸着串。

兴奋的孩童趁大人聊天的空隙，沿着土路跑向路旁的水渠，蹚着浅水尽情嬉戏……眼前的景象让一些中老年人有些迷离，他们熟悉这幅画面，儿时的自己也曾盼着夏天的傍晚，盼着河中的嬉戏，盼着屋顶的午夜，还有那3分钱的糖水冰棒……

淘宝晒宝

一张光荣状 几多父子情

□记者 闫卫利 文/图



在高新区玻璃厂家属院沈潮家的书架上，除了一摞摞书，还有一个镶着玻璃框的光荣状，这张光荣状已经陪伴他40多年，每次看到它都会勾起他对父亲的怀念。

1969年1月，还在上高中的沈潮收到了一张光荣状，光荣状上写道：“农村是一个广阔的天地，在那里是可以大有作为的……”接着，沈潮和同学们开始了知识青年上山下乡的生活。

临行前一天的晚上，母亲把沈潮的衣物、生活用品都收拾好，一遍遍地交代他，一定要好好劳动，不能跟别人起冲突，生活上别亏待自己等，他的父亲则在一旁默默地坐着。

第二天一大早，母亲把他送到街口，拉拉他的衣角，叮嘱再三，父亲则远远地站着，还是默不作声。带着家人的祝福，沈潮匆匆赶到集合地点，上了车。几十辆车前入山人海，其中有不少赶来送行的家长。在熙熙攘攘的人群中，沈潮看到了一个熟悉的身影——父亲。

只见父亲在人群中左顾右盼，显然他在找沈潮。沈潮使劲对父亲挥手，父亲眼睛一亮，立即跑到沈潮所在的车边，从兜里掏出几个双响炮，点着捻儿，连放三个。伴随着砰啪的炮声，车开动了，沈潮的眼睛也模糊了，泪水奔涌而出。父亲虽然沉默无言，但他用这种特殊的方式表达了对沈潮的爱。

多年以后，沈潮早已把光荣状忘到脑后，父亲则珍宝似的把它捧到沈潮面前说：“儿子，这是你人生历程的一个见证，一定要珍藏……”如今，这张光荣状不仅是沈潮的人生见证，也寄托了他对父亲深深的思念。

记忆一 奢侈老冰棒

“卖冰棒……”吆喝声回荡在小巷中，叫醒了午睡的孩童，他们一个激灵从凉席上爬起来，蜂拥到街边，围住推小车的老太太，车中装有孩子的最爱——冰棒。嘴甜的孩子向家人要3分钱，买一根糖水冰棒解渴，囊中羞涩者只能舔着手指，望着冰棒流口水。

这一幕，出现在20世纪六七十年代，成为几代人的经典记忆。

刘亚磊今年57岁，住在老城区，在他的脑海中，卖冰棒的老太太总出现在盛夏的午后，她推着一个装有木箱的小车，边走边喊。掀开盖在箱上的棉被，一个个保温饭盒里装着不同口味的冰

棒：糖水冰棒3分钱，奶油冰棒5分钱。“那时，裹着白纸的冰棒可是奢侈品，一夏天我顶多吃四根！”他和伙伴常为买根冰棒，撕拽着家人的衣角，在地上撒泼。

有的人家男孩多，因为抢冰棒兄弟们大打出手，爹妈觉得丢人，跑街上一人扇一耳光，拎着孩子往家走。再瞅瞅被打的娃，嘴里还叼着冰棒，一边哭一边吃得香！“我现在还记得糖水冰棒的味道，吸一口甜甜的，爽得透心凉。”刘亚磊吃完冰棒舍不得扔掉冰棒纸，与伙伴打闹时，还不忘放嘴里舔一下。好多次刘亚磊玩得入迷，冰棒纸竟被他吞进肚子里。

记忆二 屋顶当凉床

盛夏之日，没有空调和电扇，你能稳稳睡一夜吗？估计不能！在四五十年前，人们有一个避暑睡觉的好去处——屋顶，那里就是百姓的夏日凉床。家住瀍河区的刘瑞峰今年60岁，儿时的他与家人挤在一间40平方米的小屋里，他与弟弟盼着夏天快点儿到，到时候他们可以在屋顶疯玩到半夜，然后倒头大睡。

“中午一过，我爸就在屋顶的铁盆中盛上水，让太阳暴晒一下午，傍晚正好能当洗澡水。”刘瑞峰笑道。太阳一落山，大人们开始到屋顶洒水降温，然后铺好凉席被褥。等不及的孩子如猴一般纷纷爬上屋顶，疯狂地追赶打闹。有些熊孩子不仅打翻澡盆子，还把熟睡者的脑袋当球踢，气得

大人捧着打，孩子们随便找个被窝钻进去，半晌不出声，趁着夜色玩失踪！

在屋顶睡觉有两怕，第一怕蚊子多，一觉醒来浑身是包。刘瑞峰和兄弟想出一招，用破单子把自己裹成“木乃伊”，只在鼻子、眼睛处剪三个洞。刘瑞峰笑言：“蚊子不咬身子了，但早晨起床，眼睛被叮得像桃子。”

第二怕下雨，夏季天气多变，睡到半夜突然下雨真是糟糕。每到这时，屋顶上乱成一团，大人拉着孩子，抱着铺盖冲下房顶。有人蒙着被子睡得熟，泡在雨水中还能打呼噜。经过几次暴雨惊魂，刘瑞峰只有看到漫天繁星，才敢安心睡去。

记忆三 泡在河中吃晚餐

花甲之年（今年60岁），冯立军越来越怀念家乡门前的那条小河：“我的老家在伊川县，家门前的小河不深，夏天它就是孩子的乐园。”儿时的冯立军盼着过夏天，就是为了能下河嬉戏，到了三伏天，他甚至能和伙伴在河中泡一白天！

你別不信，那时娱乐项目少，冯立军和小伙伴只能在河中打发时光，男生在下游，女生在上游，玩渴了便捧起河水喝个痛快。“那时孩子们没有学习压力，玩起来特别痛快。”冯立军回忆，他们最爱打水仗，“摘下一个葫芦，分成两个瓢，舀着河水往对方身上浇”。

日头太大，孩子们摘一片荷叶扣在脑袋上，

遮阳效果奇好。他们静静地泡在水里，遇到大人来舀水，猛地蹦起来，吓得对方惊声尖叫，孩子们则潜入水中，一哄而散。直到爹妈喊着吃晚饭，大家才跑回家，没过多久，每人端着一碗饭又来了，他们喜欢泡在河里吃晚饭，既能乘凉又能饭菜迅速降温。

“你扔一点儿菜在河里，招来一群小鱼咬你的脚丫子，痒痒的。”前些年，朋友带冯立军做鱼疗，他一看笑了，“那我小时候岂不是天天做鱼疗。”吃着饭，泡着澡，最后还不忘把碗刷一刷。等到夕阳西下，河水渐凉，孩子们才心满意足跑回家。

洛阳晚报 招聘专栏 广告热线:65139977 65139988

河南省星级医养结合养老机构

洛阳中隧养老康护中心 规范的养护照顾

专业的医护团队 诚聘护工数名

专为脑梗、肿瘤、意外伤害等造成的生活半失能及需鼻饲胃管进食、气管套管护理、意识不清、长期卧床等生活失能老人提供规范的生活护理照顾和医疗救护。

咨询电话:62302222 地址:道北陵园路3号(洛阳中隧医院内)